



№. ————— 15-го Ноября 1914 года. ————— 22-й

Неофициальный отделъ.

СЛОВО,

сказанное Преосвященнымъ Акмолиемъ, Епископомъ Торийскимъ, Высокопреосвященнѣйшему Патриарху Грузіи, при отъездѣ послѣдняго 2 сего ноября
на театръ военныхъ дѣйствій противъ Турціи.

Ваше Высокопреосвященство,

Владыка нашъ любимый,

Отецъ любящій и Архипастырь мудрый!

Въ этотъ святой моментъ напутственной молитвы хочется намъ сказать Тебѣ отъ всего сердца и отъ всей души: „Таковъ намъ подобаше Архіерей!“ Ибо Ты, какъ евангельскій добрый пастырь, глашать своя овцы по имени идешь туда, гдѣ носится призракъ смерти, гдѣ віяеть холодъ могилы, гдѣ раздаются стоны страдальцевъ, рвутся смертоносныя снаряды. Иди же нашъ добрый Архипастырь, иди туда, гдѣ молитва, слово любви, бальзамъ утѣшенія прольется истиннымъ врачевствомъ отъ Твоего любвеобильнаго сердца на раны воиновъ, павшихъ отъ разбойниковъ нынѣшняго браннаго времени. Ты, высшій служитель любви въ нашемъ краѣ, сумѣешь своею любовью согрѣть,



утѣшить и ободрить сыновъ паствы Твоей, подвигающихся на кровавыхъ поляхъ чести. Снеси же и отъ насть, Отецъ нашъ, нашимъ братьямъ-героямъ привѣтъ беззавѣтной любви, горячей благодарности и благоговѣйного удивленія и восторга предъ ихъ подвигами! Ангель, Товіі нѣкогда сопутствовавшій, да сопутствуетъ и Тебѣ, да сохранить Тебя и цѣла и невредима возвратить къ намъ съ новыми побѣдными вѣстями о славѣ оружія доблестнаго, побѣдоноснаго воинства нашего. Аминь.

РѢЧЬ

послѣ объявленія манифеста о войнѣ съ Турцией, предъ молебномъ *).

Широка развернувшаяся площадь военныхъ дѣйствій противъ насть и увеличивается въ размѣрахъ своихъ; густые ряды враговъ нашей Родины восполняются новыми, и Россія, дорогая Отчизна наша, входитъ въ новую стадію великой войны, отдѣляя часть своихъ силъ въ сторону Турціи.

Этотъ новый нашъ врагъ въ существѣ своемъ не является новымъ для насть. Это врагъ вашъ исконный, и онъ давно уже извѣстенъ всѣмъ намъ; его мечъ уже не разъ обнажался противъ нашихъ доблестныхъ предковъ.

Этотъ нашъ врагъ—питомецъ Германіи, лелѣемый ею не въ добрыхъ цѣляхъ для насть; онъ изъ разсадниковъ нѣмецкой культуры вмѣстѣ съ жизненными соками своими воспріялъ и духъ, и нравъ нѣмецкій. Въ теченіи трехъ мѣсяцевъ войны достаточно ознакомившись съ нравами Германіи и бросая свой взоръ на первыя воинственные выступленія Турціи, мы сразу видимъ большое духовно-родственное сходство въ нравственныхъ обликахъ той и другой: духъ наглости, вѣроломства, коварства и лжи дипломатической одинаковъ у обѣихъ. Германія дерзко напала на мирную Бельгію, Люксембургъ и жестоко разворила ихъ; а Турція сдѣлала разбойный набѣгъ на наши черноморскіе города—Одессу, Новороссійскъ, Феодосію. Трудно подобрать даже название, которое могло бы со всею силою опредѣлить все вѣроломство дѣйствій такихъ. Но онъ обѣ, однако, такія варварскія дѣйствія свои ухищряются оправдывать дипломатическою ложью, кидая свои обвиненія по адресу обижденныхъ ими.

* Произнесена на площади г. Александрополя, где обнародованъ былъ и манифестъ, при громадномъ собраниі народа.

Въ одномъ лишь замѣчается между ними разность: Германія умомъ своимъ будеть подальновиднѣе Турціи: она, втравляя послѣднюю въ войну съ Россіей, ждетъ себѣ отъ этого облегченія въ той непосильной тяжести борьбы, какую она не ожидала встрѣтить въ своихъ серьозныхъ противникахъ; а Турція, заслушавшись сладко-звукныхъ пѣсней нѣмецкихъ сиренъ и не разобравшись въ нихъ своимъ собственнымъ разумомъ, сама поставила на карту свое политическое существованіе, и сама же пожелала идти навстрѣчу своей неизбѣжной исторической судьбѣ.

Какъ ни тяжела для Россіи будеть эта война съ Турціей въ настоящій моментъ, но она не уклонилась и отъ этого новаго подвига, ниспосланного ей судьбой. Она видить здѣсь особый перстъ Божій, указующій ей, что уже насталъ монентъ русскимъ мечемъ разсѣчь тотъ Гордіевъузель, который вѣками крѣпко заплелся въ международныхъ отношеніяхъ между Турціей и славянскими народами, и разъ на всегда разрѣшить тотъ, такъ называемый, „восточный вопросъ“, который на протяженіи цѣлыхъ вѣковъ причинялъ Россіи и другимъ славянскимъ народамъ столько непріятностей, стѣсненій и униженій; быль причиною многихъ войнъ съ Турціей; и который, однако, благодаря вѣроломнымъ вмѣшательствамъ въ эти войны Германіи, умѣвшей со-здавать сложныя политическія сплетенія, и досихъ поръ стоитъ предъ нами во всей силѣ своей, угрожая ежеминутно вспышкою войнъ или международныхъ конфликтовъ. Россія чувствуетъ, что этой войной съ Турціей совершенно очистится теперь та тяжелая атмосфера, что такъ сгустилась во взаимоотношеніяхъ между Турціей и славянами, и что надъ умиротворенною землею послѣднихъ взойдетъ радостное и торжественное солнце правды, мира и братства народовъ, откроется для нихъ эра жизни новой и лучшей. Она бодро смотрить впередъ, гдѣ провидить великое и свѣтлое будущее, великія пѣли.

Вотъ почему и брошенную ей Турціей перчатку вызова къ войнѣ она подняла и взаимно съ своей стороны обнажила свой мечъ въ эту сторону.

Волюбленные братіе! Такая грозная война предъ напімъ духовными взоромъ съ особою силою ставить вопросъ: отчего же зависить успѣхъ войнъ народныхъ? Напіть русскій народъ искони вѣрилъ и теперь вѣритъ, что судьбы царствъ и народовъ находятся въ волѣ Божіей, и успѣхи войнъ народныхъ напіаче всего зависятъ отъ Бога. Если Богъ благословить, то и малая сила побѣждаетъ большую (напр., Паръ Давидъ, Гедеонъ), и слабые воодушевляются мужествомъ и становятся сильными духомъ, и всякия случайныя обстоятельства слагаются благ-

гопріятно. Если же Онъ не благословить, то и сильные теряютъ духъ, и у сильныхъ опускаются руки, и случайныя обстоятельства какъ будто всѣ препятствуютъ успѣхамъ. Благословляеть же Господь тѣхъ, кого Онъ любить. А любить Онъ тѣхъ, кто близки къ Нему своею св. вѣрою и молитвою, своимъ чистымъ сердцемъ, своею правдивою душою, своею доброю жизнью.

Будемте же жить такъ, чтобы намъ быть въ любви у Бога, и тогда благословеніе Божіе будетъ надъ нами и Отечествомъ нашимъ, и успѣхами благословить Господь насть въ настоящей войнѣ.

Затѣмъ успѣхи войнѣ много зависятъ еще и отъ силы и величія духа народнаго.

Всѣмъ намъ хорошо извѣстно, что пока жизнь или служба человѣка текутъ по нормальному и спокойному руслу, онъ не даютъ ему побудительныхъ толчковъ къ болѣе яркому проявленію силъ своего духа и даже иногда мало выдѣляютъ человѣка съ сильнымъ духомъ изъ ряда самыхъ обыкновенныхъ людей. Но когда судьба вдругъ ставить его лицомъ къ лицу съ серьезною опасностю и безвыходностю, то тутъ уже волей-неволей проявляется въ немъ или сила и величіе духа его, или же скудость силъ, малодушіе и полная растерянность.

Настоящая скорбь Отечественная грозно стоитъ предъ лицомъ всѣхъ насть.

Что же мы? Неужели обнаружимъ свое малодушіе, растерянность духа, слабость своихъ силъ? Неужели защиту Родины предоставимъ только одному воинству, а сами будемъ продолжать жить только своими личными интересами и выгодами? Неужели не найдемъ въ себѣ силъ для того, чтобы не словами только, а самимъ дѣломъ проявить готовность послужить дѣлу спасенія своей Родины? Поели для этой дѣятельности теперь чрезвычайно широко.

Я позволяю себѣ быть увѣреннымъ въ томъ, что сердца всѣхъ насть трепетно боятся любовью къ своей Родинѣ. И этого чувства никакой врагъ не въ силахъ вырвать изъ нашихъ сердецъ; а пока его не вырвутъ изъ насть, Русь нашу не побѣдятъ. Предъ лицомъ общей грозной опасности сплотимся же всѣ въ этомъ чувствѣ любви къ отчинѣ своей и тѣснымъ кольцомъ сердецъ любящихъ окружимъ весь бытъ, всѣ нужды, скорби и страданія нашего доблестнаго воинства и принесемъ сюда все, кто и что можетъ; и здѣсь проявимъ всю силу, величіе и героизмъ своего духа; и они вырвутъ насть изъ самыхъ лютыхъ когтей гидры губительной, изъ самыхъ яростныхъ волнъ моря житейскаго, а воинству нашему помогутъ побѣдить враговъ нашихъ.

А теперь предъ общей долей тяжкой судьбы своей сольемся ду-
хомъ своимъ въ горячей молитвѣ предъ Господомъ Богомъ, да при-
звитъ Онъ милостивымъ окомъ своимъ на нашу Отечественную скорбь
и да поможетъ нашему воинству побѣдить всѣхъ враговъ нашихъ.

Священникъ Александръ Писемскій.

Г. Александрополь,
23 октября 1914 г.

СЛОВО,

произнесенное въ Карсскомъ Преображенскомъ соборѣ за литургией 29 августа.

„Память праведнаго съ по-
хвалами“. (Троп. Предтечи).

Во имя Отца и Сына и Св. Духа!

Такъ воспѣваетъ св. православная церковь нынѣ воспоминаемаго св. Пророка Предтечу и Крестителя Господня Иоанна.

Изъ прочитаннаго св. евангелія вы, благочестивые слушатели, слышали исторію нынѣ празднуемаго события. Во св. евангеліи: ясно изложено, какъ беззаконный царь Иродъ, „оженившійся на женѣ брата своего Филиппа“, — беззаконной Иродіадѣ, не имѣя силь побороть въ себѣ преступную любовь къ Иродіадѣ съ одной стороны, а съ другой, не будучи въ состояніи выносить обличенія Св. Предтечи, взялъ и заключилъ праведника въ темницу, дабы онъ всенародно не обличалъ его, и не выставлялъ законопреступникомъ. Обличенія Св. Предтечи были для Ирода тѣмъ болѣе нестерпимы, что онъ, какъ царь, обязанный блюсти за законами, самъ попиралъ законы не только божеские, но и человѣческие, т. к. отнятіе жены у брата (при жизни послѣдняго) являлось дѣяніемъ весьма предосудительнымъ и для другихъ соблазнительнымъ.

Но, кто могъ указать Ироду на такой преступный образъ его жизни?

Самовластіе и жестокость Ирода были у всѣхъ на глазахъ и, конечно, никто не смѣлъ открыто заговорить о дѣяніяхъ царя.

Но вотъ, явился пророкъ, который смѣло и публично сталъ обличать незаконную жизнь Ирода и тѣмъ, естественно, ронять авторитетъ царя въ глазахъ подчиненныхъ, что особенно не нравилось беззаконной Иродіадѣ, которая и употребила всѣ доступныя ей мѣры къ тому, чтобы, сначала заключить Св. Иоанна въ темницу, а затѣмъ, и обезглавить его.

Пресъклась жизнь святая! Насильственно сомкнулись уста вѣщавшіе людямъ спасеніе и призывавшіе къ покаянію! Беззаконные тираны, по своему нравственному паденію самые жалкіе люди, посягнули на жизнь „величайшаго изъ рожденныхъ женами“ и угасили свѣтильникъ, который своимъ ученіемъ и проповѣдью освѣщалъ путь Израилю къ восходившему солнцу — Спасителю міра, Мессіи, котораго ожидали съ нетерпѣніемъ!

За что умеръ праведникъ отъ рукъ беззаконныхъ? Зачѣмъ тьма беззаконія угасила свѣтильникъ свѣта?

На эти недоуменные вопросы св. православная церковь отвѣтывает намъ, что: „смерть Предтечи—бысть нѣкое изволеніе Божіе“.

Вотъ гдѣ отвѣтъ пытливому уму человѣка, а равно и поборнику правды человѣческой, которая (правда чел.) очень часто, измѣряя міровыя событія по своему слабому понятію, рѣшается произносить судъ надъ тѣмъ, чего она не понимаетъ, и что совершается по осо-бому „нѣкоему изволенію Божію“.

Отъ воспоминаемаго нынѣ празднуемаго событія, совершившагося въ началѣ христіанской эры, обратимъ свое вниманіе, благочестивые слушатели, къ событіямъ нашихъ дней, которая мы переживаемъ нынѣ.

Мы переживаемъ страшное время грозной, небывалой еще на земномъ шарѣ истребительной войны! Современный беззаконный Иродъ, потомокъ тевтоновъ, заковавшись въ желѣзо и стать грозно наступилъ на св. Русь за то, что она, послѣдуя ученію какъ Спасителя, такъ и Предтечи сказала твердо: „не достойно есть христіанскому царству нападать и уничтожать малое и слабое царство-христіанъ, смиренно и скромно желающихъ жить своею самостоятельной жизнію“.

И вотъ, за это правдивое слово, современный Иродъ двинулъ свои полчища на нась — и полилась невинная кровь многихъ тысяч нашихъ братій, сыновъ, отцовъ и сродниковъ!

За что, и для чего это, спрашиваются многіе?

На этотъ недоуменный вопросъ мы отвѣтимъ словами св. церкви: это кровопролитіе, братіе и сестры, совершается „по особому нѣкоему изволенію Божію“.

Господь сказалъ, что: „безъ воли Божіей и волосъ съ головы не падаетъ у человѣка“. Слѣдовательно, можетъ-ли гаснуть такое множество жизней случайно, безъ опредѣленія Божія?

Конечно нѣтъ!

А если такъ, то кто осмѣлитсѧ сказать своему Создателю, зачѣмъ посыпаетъ смерть сорданію?

Смерть Предтечи Господня, въ глазахъ нѣкоторыхъ, является событиемъ якобы ненормальнымъ. Но въ путяхъ Господнихъ—она есть „особое изволеніе Божіе“, а „память праведнаго съ похвалами“ творится, и будетъ она воспоминаться до скончанія вѣка. Между тѣмъ память нечестиваго и развращеннаго Ирода—погибла съ шумомъ и этотъ беззаконникъ окончилъ свои дни и на землѣ въ жалкомъ изгнаніи съ позоромъ; а беззаконіе его—получить возмездіе въ нескончаемомъ огнѣ геенскому.

Такъ, возлюбленные братіе и сестры будеть и нынъ!

Господь, призвавший на поля брани нашихъ отцовъ, братьевъ, сыновей и сродниковъ, судилъ избрать ихъ отъ насъ, какъ добрую пшеницу въ житницу небесную и прославить ихъ въ обителяхъ своихъ, Можемъ-ли мы роптать, унывать и предаваться неутѣшной скорби о тѣхъ, кто призванъ на поля брани? Напротивъ, мы должны радоваться такой великой чести, которую уготовалъ намъ Господь, призываю изъ нашего дома свв. мучениковъ за св. вѣру и „за други своя жи-
вотъ положить“!

„Память праведнаго съ похвалами“ воспѣваетъ св. церковь.

Не такъ-ли бывает и съ нашими христолюбивыми воинами?

Посмотрите, есть-ли гдѣ забытые наши христолюбивые воины, на брани жизнь свой положившие?

На костяхъ свв. мучениковъ, съ начала христіанства, воздвигались свв. храмы Божіи. Не то-ли дѣлается и нынѣ?

Посмотрите, гдѣ ни паль нашъ православный воинъ-солдатъ, тамъ выростаютъ величественные памятники—храмы Божіи, украшающіе нашу св. Русь! Словно звѣзды на небѣ, по лицу нашей родины, красуются свв. обители и храмы, и самые величественные—это на поляхъ грозныхъ браней.

Вѣдь если разсуждать о смерти, то кто изъ людей избѣгнетъ ея?
Никто!

„Едино надлежитъ человѣку родитися, потомъ же смерть“. Вотъ
удѣль земнородныхъ!

Но смерть на спокойномъ ложь, и смерть на полѣ браны, не
одно и тоже.

Насколько первая неизбѣжна и естественно-печальна, настолько вторая славна и прославлена: ибо о первыхъ часто память исчезаетъ, . даже въ первомъ поколѣніи; между тѣмъ о вторыхъ — память совер- шается изъ рода въ родъ, даже до вѣка!

А посему, возлюбленные братіе и сестры, счастливы тъ, у кого есть на полѣ браны избранникъ-воинъ, готовый сложить свою голову

и увѣнчать ее вѣнцомъ мученничества за вѣру, царя, отчество и за други своя!

Не скорбѣть, плакать и тужить надо намъ, отправившимъ на поля брани своихъ присныхъ, а радоваться, веселиться и молиться Господу о дарованіи имъ побѣды надъ врагами!

Конечно, нельзя и не скорбѣть, и не плакать, разставаясь съ любимыми нашими родными. Но скорбѣть, плакать и тужить надо не о томъ, что они идутъ на поля брани, а о томъ, что Господь посыпаетъ и допускаетъ такія страшныя браны за грѣхи наши и для нашего вразумленія и исправленія! Вотъ обѣ этомъ-то надо и поплакать, поскорбѣть и съ молитвой покаянія просить Господа силъ, чтобы Онъ не до конца прогнѣвался на насть и прекратилъ-бы страшную брань возможно скорѣе и безъ большихъ жертвъ.

Будемъ-же мы, благочестивые слушатели, усерднѣе молить Господа въ эти тяжелые дни испытанія нашего, ниспосланного намъ Богомъ, памятую, что только „память праведнаго съ похвалами“, тогда какъ „не тако нечестиви, не тако, но яко прахъ возметаемый вѣтромъ“ они будутъ развѣяны. (Пс. I.).

Убоимся сего! Заглянемъ въ себя! Поревнуемъ первому, и будемъ избѣгать второго! Аминь.

Протоіерей Николай Комарь.

Отъездъ Экзарха Грузіи на театръ военныхъ дѣйствій противъ Турціи.

Въ воскресенье, 2-го ноября, въ Экзаршской Крестовой церкви Преосвященнымъ Пименомъ, Епископомъ Эриванскимъ, въ сослуженіи Преосвященнаго Антонія, Епископа Горійскаго, высшаго чернаго и бѣлаго духовенства, былъ отслуженъ напутственный молебенъ съ колѣнопреклоненіемъ по случаю отъѣзда на театръ военныхъ дѣйствій противъ Турціи Высокопреосвященнаго Питирима, Экзарха Грузіи. По окончаніи молебствія Владыка-Экзархъ обратился къ духовенству со словомъ, въ которомъ благодарилъ за принесенные молитвы. Владыка высказалъ удовольствіе по поводу того, что два высокихъ представителя церкви Преосвященные Епископы Пименъ и Антоній ходатайствуютъ о разрѣшеніи имъ отправиться на передовыя позиціи для воодушевленія воиновъ.

Послѣ этого Преосвященный Антоній, Епископъ Горійскій, обратился къ Архіепископу Питириму съ словомъ (см. выше).

Около 10-ти час. вечера на ст. Тифлісъ въ парадные покои, для

проводовъ Экзарха Грузіи, собрались Преосвященные Епископы Пименъ и Антоній, высшее монашествующее и городское духовенство, прокуроръ Синодальной Конторы д. с. с. Поповъ, чины Канцеляріи Экзарха и Синодальной Конторы, воспитанники Духовной семинаріи и др. лица. Войдя въ салонъ-вагонъ, Архіепископъ Питиримъ изъ окна благословилъ провожавшихъ. Въ 10 час. 10 мин. поѣздъ отошелъ отъ вокзала.

Въ путешествіи Высокопреосвященнаго Питирима сопровождаются ключарь Сіонскаго кафедральнаго собора прот. Тотебадзе и личный секретарь Экзарха И. З. Осиенко.

Карсское Св. Николаевское Братство.

8-го іюня сего года послѣ литургіи, въ Карскомъ Преображенскомъ соборѣ было прочитано посланіе Св. Синода къ чадамъ Православной церкви, по случаю исполнившагося 50-лѣтія церковныхъ Братствъ и Высочайшей грамоты Св. Синоду по сему случаю, и отслуженъ молебень Св. Николаю, покровителю Карского Братства. Предъ началомъ молебна, по прочтениі „посланія“, о. Предсѣдателемъ Карского Братстваprotoiereемъ Н. Комаромъ было сказано краткое слово о значеніи Братствъ вообще, и въ частности, Карского, которому предстоитъ широкое поле дѣятельности на нашей далекой окраинѣ, среди разноплеменного и разновѣрного населенія области. Еще 7-го іюня,— особой повѣсткой, члены Братства были извѣщены объ имѣющемъ быть обнародованіи посланія Св. Синода къ чадамъ православной церкви, и особенно трудящимся въ Братствахъ.

Послѣ молебна было превозглашено многолѣтіе Государю Императору и всему Его Августѣйшему Дому, Св. Синоду, управлявшему Грузинскимъ Экзархатомъ Преосвященнѣйшему Пимену, Епископу Эриванскому, членамъ Братства и всѣмъ православнымъ христианамъ, а затѣмъ возглашена вѣчная память Государю Императору Александру II-му и усопшимъ членамъ Братства.

Приведемъ историческую записку о Карскомъ Братствѣ, основанномъ въ 1907 году. 1-го октября 1909 года состоялось первое *собраніе членовъ* Карского Св. Николаевского Братства подъ предсѣдательствомъ *попечителя*—Братства, о. Протоіерея Н. Комара, который прочелъ собранію слѣдующій докладъ:

„Симъ честь имѣю почтительнѣйше доложить оо. и гг. членамъ Братства о положеніи дѣлъ Братства слѣдующее: 1) Въ виду



дарованія Правительствомъ свободы въроиспovѣданії всѣмъ народностямъ, входящимъ въ составъ Имперіи, мною замѣчено, что всѣ иновѣрцы, а тѣмъ паче сектанты, населяющіе Карсскую область, воспрянули духомъ и стали соорганизовываться и объединяться въ крѣпкія общины и громко заявлять всякъ о своей, яко-бы, истинной вѣрѣ. Между тѣмъ, наша православная община города Карса, какъ состоящая изъ лицъ разной национальности—русскихъ чиновниковъ и обывателей, и грековъ, какъ-то живеть всякъ по своему и, хотя не питающая другъ къ другу антагонизма, не можетъ, въ то-же время, похвалиться крѣпкими объединяющими между собою началами. А такъ какъ у Христа нѣтъ раздѣленія и „нѣсть іудей и еллинъ“, то необходимо намъ, православнымъ, сплотиться покрѣпче, чтобы, по примѣру первенствующихъ христіанъ, „всі бяху единодушні“. А это налагаетъ на каждого православнаго христіанина нашей Карской церкви обязанность какъ можно ближе узнать другъ друга, сплотиться, объединиться и твердо стать на стражѣ православныхъ интересовъ нашей Церкви, дабы всѣ прираженія иномыслящихъ, буде то иновѣрцы-туземцы, или русскіе сектанты, встрѣтили твердый и единодушный отпоръ; тѣ изъ изнемогающихъ братій—православныхъ, коимъ по не-предвидѣннымъ судьбамъ Божіимъ, будетъ ниспосланъ крестъ страданій встрѣтили-бы въ нашей общинѣ теплый, радушный и братскій привѣтъ, ласку, поддержку и возможную помошь, какъ духовную, такъ и материальную.

2) Городъ Карсъ и его окрестности—это есть 2-я Севастопольская братская могила, гдѣ многія тысячи сыновъ благословенной Россіи доблестно, честно и съ великимъ самоотверженіемъ сложили свои головы за вѣру православную, Царя Самодержавнаго, отечество и освобожденіе братскихъ намъ народовъ востока—славянъ: сербовъ, болгаръ, грековъ, а равно и народа, многовѣковаго страдальца отъ ига мусульманъ—народа Иверскаго и другихъ горныхъ племенъ, бывшихъ православными, но подъ ударами меча мусульманъ, потерявшиими чистое и святое православіе. А эта братская могила обязываетъ Карскую православную общину свято чтить память этихъ героевъ—мучениковъ, положившихъ свою жизнь за ближнихъ, и всячески стараться, подобно ветхозавѣтной „Рицпѣ“, охранять эти могилы отъ налета всякой расхищающей птицы, будь это иновѣріе, сектанство или что другое. Карская православная Церковь, являющаяся представительницей морально-духовной русской народности, той святой Руси, на которую взираютъ съ надеждой и упованіемъ многія обездоленные политическими переворотами народности, должна и обяжана являться во всѣй своей

красъ, какъ по внутреннему своему братскому единодушію, такъ и по внѣшнему величію, дабы всѣ окружающіе насъ иновѣрцы, инородцы, а равно и сектанты, эти несчастные слѣпцы, взирая на красоту „дщери царевої“ Св. православной нашей обшины, познали свою слѣпоту и заблужденіе и стали бы съ нами „едиными усты и единимъ сердцемъ“ славить Господа Бога и Спаса Нашего Иисуса Христа.

3) Съ того дня, какъ раздался послѣдній турецкій выстрѣлъ, а слѣдовательно и паль послѣдній герой-мученикъ православный русской богатырь—солдатъ, протекло—30 лѣтъ, періодъ солидный и достаточный для того, чтобы въ это время могла обрисоваться жизнь православно-русской Карской церкви и заявить себя попечительницей тѣхъ дорогихъ могиль, коими такъ богатъ городъ Карсъ и его окрестности. Но, съ болью въ сердцѣ, приходиться сказать, что въ этотъ періодъ Карская церковь не только не заявила себя такой попечительной, но и сама несмогла благоустроиться и украситься какъ бы слѣдовало.

Вѣдь грустно сказать, что въ городѣ Карсѣ единственный приходскій соборъ, сооруженный усердіемъ и иждивеніемъ (на $\frac{1}{3}$ средствъ) православными греками, находится въ весьма нищенскомъ положеніи и нуждается въ самомъ насущномъ. Моваршій даръ въ 10 тыс. руб. пошелъ цѣликомъ на окончаніе постройки сего собора, а на расширение его, какъ и на колокольню средствъ не оказалось; мѣстная наша церковь бѣдна, а извѣтъ нѣть поддержки, а послѣдствіемъ всего этого является во всемъ нужда и недостатокъ: нѣть облаченій, нѣть утвари, а колокола висятъ на столбикахъ и не выносятъ своего благовѣста далеко за ограду собора, тогда какъ имъ слѣдовало бы, вися на приличной высотѣ, своимъ могучимъ звукомъ оглашать не только скалы всѣхъ Карскихъ фортовъ, но и всѣ ихъ окружающія равнины, обильно политыя кровью нашихъ доблестныхъ воиновъ и усѣянныя ихъ костями. Правда, военное вѣдомство построило для Дербентскаго полка приличную церковь на братской могилѣ; откликнулись и сыны православной Руси и пожертвовали нѣсколько тысячъ, на которыхъ поднять изъ развалинъ и украсить военный соборъ, а равно и сооружается памятникъ героямъ-солдатамъ; но это не облегчаетъ задачу и положенія православныхъ Карской обшины, а наоборотъ, возлагаетъ на нее еще большія обязанности быть выразительницей и живымъ свидѣтелемъ того духа, дляувѣковѣченія котораго сооружены и Дербентскаго полка церковь и памятникъ герою-солдату. А все это вмѣстѣ взятое, заставило меня, при поддержкѣ ревнителя православія, епархиального миссіонера А. И. Платонова и безвременно-почившаго му-



ченника-Архипастыря, Высокопреосвященнѣйшаго Никона, вышедшаго Экзарха Грузіи, принять возможныя мѣры къ тому, чтобы, по возможности, наша Карсская православная община объединилась, сплотилась подъ хоругвю Братства и по мѣрѣ своихъ силъ, послужила тому великому дѣлу, за которое многія тысячи нашихъ братій сложили подъ Карсомъ свои головы. Для такого обѣдиненія я нашелъ жела-тельныймъ учредить при Карскомъ епархиальномъ соборѣ Братство во имя св. Николая Мирлікійскаго чудотворца. Желаніе мое было одоб-рено мученикомъ-Архипастыремъ и, съ его благословенія, выработанъ уставъ Братства, который и утвержденъ преосвященнѣйшимъ Григо-ріемъ, епископомъ Бакинскимъ, управлявшимъ Грузинскимъ Экзарха-томъ, въ 23-й день октября мѣсяца 1908 г. по № 4687.

Такимъ образомъ Братство получило законную сакцію и вступаетъ въ жизнь Карской Церкви съ искреннимъ желаніемъ послужить, по мѣрѣ силъ, тому дѣлу, благу ближнихъ, надъ которымъ трудились и трудятся нынѣ многія Братства по лицу родной русской земли. Запись членовъ Братства открыта въ 1907 году, при чмъ въ составъ ихъ входили слѣдующія лица: въ 1907 году: протоіерей Н. Комаръ, учи-тельница Ольга Комаръ, священникъ о. Ст. Какулиди—и о. Г. Ка-рибовъ, прот. Х. Попандопуло и свящ. М. Каишевъ, Загурскій Леонтій, изъ гор. Харькова; А. Вегеринъ, М. Харитовъ, И. И. Поповъ, В. Н. Чебурина, М. Приходзева, Ген.-Лейт. М. П. Бабычъ, супруга его С. І. Бабычъ, ст. сов. В. А. Богословскій, Ал. С. Мериновъ, Г. Д. Та-зіевъ, псаломщикъ Н. Заблоцкій, прот. Т. П. Андріевскій, кол. асесс. К. К. Заменоупло и Х. Д. Джарагеди. Въ 1908 г. числилось членами: прот. Н. Комаръ, уительница О. Н. Комаръ, священники о. Г. Ка-рибовъ, и Ст. Какулиди, В. Н. Чебурина, С. А. Чашинъ изъ Москвы, И. Д. Малиновскій, Ген.-Майоръ С. В. Вольскій, С. Савчукъ, кн. Г. Дадешкеліани и П. Л. Харитовъ. Въ 1909 г. записались членами: ст. сов. С. А. Петрунинъ, Лаз. Гр. Харитовъ, С. П. Титопуло, С. К. Запорожцевъ, Д. Х. Джарагеди, А. Ив. Семеновъ, Л. Загурскій, изъ Харькова и прот. Н. Комаръ. Всѣхъ членскихъ взносовъ (по 3 р. въ годъ) и пожертвованій поступило 175 руб. 22 коп., израсходовано на напечатаніе книгъ для дѣлопроизводства Братства, на изданіе устава (напечатанъ, по распоряженію Военнаго Губернатора Карской Области, въ областной типографіи бесплатно, въ количествѣ 200 экз.) на бу-магу и брошюровку, на изготовлениe печатей Братства—сургучной и каучуковой 48 руб. 43 коп. Остальные деньги въ суммѣ 131 руб. 80 к. хранятся въ сберегательной кассѣ при Карскомъ казначействѣ по кн. за № 13555.

Кромъ того поступило отъ нѣкоторыхъ лицъ книгъ разнаго наименованія нѣсколько десятковъ, которыя и должны быть причислены къ библіотекѣ Братства, въ основу которой кладется библіотека, основаннаяprotoiereемъ Тихономъ Андреевскимъ, а равно и библіотека бывшаго 2-го Карсскаго благочинническаго округа, основанная protoiereемъ Н. Комаръ.

Настоящему почтенному собранію оо. и гг. членовъ предстоитъ задача избрать, согласно § 13 Устава Братства, предсѣдателя Братства и § 14 избраніе членовъ совѣта Братства, казначея и дѣлопроизводителя и ревизіонной комиссіи для провѣрки прихода и расхода и наличности суммъ и имущества Братства. Кромъ того желательно было бы, чтобы Братство учредило особую комиссію по благоустройству православнаго кладбища, согласно § 2 Устава.

И такъ, открывая первое собраніе членовъ Братства и привѣтствуя всѣхъ Васъ искреннимъ братскимъ привѣтствіемъ, отъ души желаю преуспѣянія Братству и долголѣтней плодотворной дѣятельности. Да призрить Господь на это юное учрежденіе и да ниспошлетъ свое небесное благословеніе. Святитель Христовъ Николай, покровителемъ нашего Братства именующійся, да охраняетъ его своими молитвами у Престола Всевышняго и да умолитъ онъ Владыку неба и земли даровать нашему Братству силы и средства на многіе и многіе годы выполнить всѣ тѣ предначертанія и положенія, которыя вошли въ уставъ Братства, а слѣдовательно и составляютъ главную задачу и цѣль Братства. Правда, для такого великаго дѣла у насъ пока мало силь и мало средствъ, и самъ членскій составъ очень малочисленъ. Но по елику по слову Спасителя нашего: „Малъ квасъ, а все смѣщеніе кваситъ“, будемъ надѣяться, что и нашъ малочисленный составъ Братства за кваситъ всю Карсскую общину любовью къ тому дѣлу, къ какому становится Братство. А нашему малочисленному составу скажу словами Спасителя: „Не бойся, малое стадо, яко благоизволи—въ тебѣ Богъ“. Малая горсть Галилейскихъ рыбаковъ просвѣтила вселенную, а для насъ предстоитъ маленькое поле дѣятельности—гор. Карсъ и многое область. Да будетъ же Божіе благословеніе на юномъ св. Николаевскомъ Братствѣ отныне и во вѣкъ!“

По выслушеніи сего доклада, присутствующими членами были единогласно избраны: предсѣдателемъ Братства—о. protoiereй Николай Комаръ, замѣстителемъ его—священникъ о. Г. Карибовъ, казначеемъ свящ. о. Ст. Какулиди, дѣлопроизводителемъ—свящ. о. Н. Мальчевскій, членами совѣта Братства: свящ. Карибовъ, вдова полковника Елена Александровна Александрова, М. Харитовъ, Ст. Запорожецъ,

А. Ив. Семеновъ, И. Д. Малиновскій и С. Веселиковъ. Членами реви-
зіонной комиссії: Василій Никандровичъ Чебурикъ, Савва Петровичъ
Титопуло и Лазарь Григорьевичъ Харитовъ.

Изъ вышепоименованного доклада усматриваются тѣ высокія и
патріотическая побужденія, коими руководствовался инициаторъ и учре-
дитель Братства, о. Комаръ, при мысли объ учрежденіи св. Никола-
евскаго Братства.

Да, подлинно, Карсъ и его окрестности есть великий и славный
алтарь Россіи, на которомъ принесено въ жертву много славныхъ, до-
блестныхъ, храбрыхъ и благороднѣйшихъ сыновъ Россіи, и пренесены
не ради какихъ-либо политическихъ, а тѣмъ паче корыстныхъ или
завоевательныхъ цѣлей, а ради благороднѣйшей цѣли—освобожденія
слабыхъ христіанскихъ народностей отъ тяжкаго ига мусульманской
Турціи. Что можетъ быть выше, святѣе и благороднѣе такой задачи?
Кто можетъ подвигнуть на такой высоко-благороднѣйшій подвигъ, ради
ближнихъ положить свою душу? Конечно, никто, кроме Того, Кто пер-
вый принес Себя въ жертву на крестѣ за спасеніе мира и оставилъ
намъ образъ, да послѣдуемъ его примѣру. А выполнительницей этой
св. заповѣди является св. Православная вѣра и Церковь Православ-
ная, вѣрная хранительница заповѣдей божественнаго Подвиго-положни-
ка. Много было кровопролитныхъ сраженій, много пролито человѣче-
ской крови по разнымъ человѣческимъ расчетамъ, соображеніямъ, ка-
призамъ, вродѣ Наполеона Бонапарта; но только одна Русь святая,
православная, явила миру величие своихъ духовныхъ силъ и благоро-
днѣйший и безподобный образецъ любви къ ближнимъ!

Зато и дѣла ея „яко фениксъ процвѣтаютъ“. На всѣхъ поляхъ и
горахъ, гдѣ пролита благороднѣйшая кровь ея сыновъ, вырастаютъ
Божіи храмы, какъ алтари на костяхъ мучениковъ. Величественные
храмы красуются и въ Санъ-Стефано и на Шипкѣ и на поляхъ Пол-
тавы, и въ далекомъ Карсѣ, и на Малаховомъ курганѣ въ Севастополь.
„Кости праведнаго процвѣтутъ“, говоритъ намъ слово Божіе. И под-
линно, кости русскихъ воиновъ нигдѣ не забываются и украшаются
такими памятниками, какихъ ни одна нація не воздвигаетъ.

Русскіе люди нашей далекой окраины! Къ вамъ Братство св. Нико-
лая обращается со скромной просьбой явить себя достойными собратъ-
ями положившихъ свою жизнь на поляхъ и горахъ Карскихъ воиновъ:
примкните къ составу Братства, объединитесь подъ священной хоруг-
вию Братства и выйдите на работу и ту ниву, которую наши доблест-
ные собратья—воины распахали „со слезами и полили своею кровью“;
а мы должны постараться посѣять возможно больше добрыхъ сѣянъ,

чтобы наши наследники съ радостью пожали добрая съмена. Вѣдь не секретъ, всякому видно, что земля Карская, полная кровью православныхъ воиновъ, засорена всячими сектантами, какъ сорной травой, которые, изъ любви только къ своей животной жизни, отдалились отъ Православной вѣры, измыслили себѣ разныя вѣры, отрицающія потребность защиты ближнихъ, и наслаждаясь спокойствіемъ, подъ защитой православнаго воинства, сами бѣгутъ даже въ Америку, лишь-бы уклониться отъ повинности защищать себя и свою семью отъ нападеній людей влонамѣренныхъ и своеокрыстныхъ. А при такомъ ихъ направлении и заботѣ лишь о себѣ, мы православные, должны всячески стараться быть единодушнѣ и не давать нашей святыни на попраніе всякому проходящему. Братство намѣтило себѣ широкое поле дѣятельности; „жатвы много, а дѣлалей мало“: поэтому каждому желающему найдется дѣло сообразно его силамъ и желанію. Наши предки не жалѣли средствъ въ нужное время, отдавали все, даже обѣщали „заложить женъ и дѣтей“ для блага родины, а мы если удѣлимъ въ годъ 3 руб. (членскій взносъ), отъ этого не обѣднѣмъ, а при дружномъ усилии, изъ малаго можно сдѣлать великое и явимъ себя достойными дѣлательми и наследниками покоящихся на Карскихъ горахъ и поляхъ нашихъ храбрыхъ предшественниковъ.

Протоіерей Николай Комаръ.

Лѣтопись Грузинскаго Экзархата.

Архіерейскія служенія.

22 октября, въ день праздника Казанской иконы Божией Матери Высокопреосвященнѣйший Питиримъ Экзархъ Грузіи Архіепископъ Карталинскій и Кахетинскій совершалъ литургію и молебенъ въ Тифлісской второй Міссіонерской церкви.

26 октября Преосвященный Пименъ, Епископъ Эриванскій совершалъ литургію въ Каѳедральномъ Сіонскомъ соборѣ, а Антоній Епископъ Горійскій въ Экзаршеской церкви.

29 октября, Высокопреосвященный Питиримъ, Экзархъ Грузіи, Архіепископъ Карталинскій и Кахетинскій въ сослуженіи викаріевъ Пимена Эриванскаго и Антонія Горійскаго совершалъ литургію, а послѣ нея и молебенъ въ Военному Александро-Невскому соборѣ. На

молебнѣ присутствовали супруга Намѣстника Е. И. В. на Кавказѣ Графиня Е. А. Воронцова-Дашкова, помощники Намѣстника по военной и гражданской части, начальники Правительственныхъ учреждений и масса молящихся.

2 ноября, Высокопреосвященный Питиримъ, Экзархъ Грузіи, совершалъ Божественную литургію въ Сіонскомъ каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи съ Преосвященными Викаріями Пименомъ, Еп. Эриванскимъ и Антоніемъ, Еп. Горійскимъ.

Вечеромъ того же дня въ 7 ч. духовенство г. Тифлиса во главѣ съ Преосвященными Епископами Пименомъ и Антоніемъ собралось въ Экзаршеской Крестовой церкви, где было совершено молебствіе о здравії Владыки Экзарха, отѣжавшаго въ дѣйствующую Кавказскую армію для благословенія войскъ, посѣщенія и утѣшенія раненыхъ. Высокопреосвященный Экзархъ Питиримъ, во время молебствія стоявшій въ алтарѣ, вышелъ по окончаніи его на амвонъ и въ теплой рѣчи благодарилъ Преосвященныхъ, духовенство и паству за напутственные молитвы (см. выше). Въ 10 часовъ духовенство и чины духовнаго вѣдомства собирались на вокзалѣ для проводовъ Экзарха. Въ проводахъ Владыки принимали участіе и воспитанники Тифлисской духовной семинаріи.

2 ноября, въ 4 часа дня, Высокопреосвященный Питиримъ, Экзархъ Грузіи освящалъ лечебницу, оборудованную на средства ламского комитета 1-го Кавказского желѣзнодорожного баталіона, при чемъ Владыка Экзархъ предъ освященіемъ произнесъ слово. Присутствовали на освященіи и открытіи супруга Намѣстника Е. А. Воронцова-Дашкова и супруги Помощниковъ Намѣстника.

Архивъ войны.

Рукописное Отдѣленіе Библіотеки Императорской Академіи Наукъ, образовавъ въ свою составъ новый отдѣль, посвященный настоящей отечественной войнѣ, съ цѣлью собрать по мѣрѣ возможности все, что имѣеть къ ней какое-нибудь отношеніе, обращается какъ къ учрежденіямъ, такъ и къ частнымъ лицамъ съ просьбой оказать ему содѣйствіе въ дѣлѣ собиранія материаловъ.

Въ отдель «Архивъ войны» входятъ:

- 1) Возванія и объявленія на всѣхъ языкахъ, изданныя Россійскимъ Правительствомъ, общественными управленіями, временными комитетами, различными партіями и организаціями.
- 2) Циркулярные извѣщенія, распоряженія и возванія, исходящія отъ непріятельскихъ властей.
- 3) Нумера газетъ и журналовъ, издававшихся въ непріятельскихъ городахъ, занятыхъ русскими войсками, а также издававшихся въ русскихъ городахъ, во время занятія ихъ непріятелемъ.
- 4) Книги и оттиски статей, по возможности съ авторскими дополненіями.
- 5) Предметы обихода, имѣющіе отношеніе къ текущимъ событиямъ.
- 6) Лубочные или иные печатныя и рисованныя картины и изображенія.
- 7) Открытые письма съ картинками, касающимися войны, портретами участниковъ и карикатурами.
- 8) Записки и дневники, связанные съ текущими событиями.
- 9) Точные записи разсказовъ раненыхъ, плѣнныхъ и другихъ очевидцевъ событий, а также лицъ, прибывшихъ изъ-за границы или изъ районовъ войны.
- 10) Письма изъ действующей арміи или отъ лицъ, находившихся за границей и въ мѣстностяхъ, которые были заняты непріятелемъ.
- 11) Материалы для біографій участниковъ войны и ихъ фотографіи.
- 12) Изображенія различныхъ моментовъ боевъ, отправки войскъ, манифестацій и пр., а также виды завоеванныхъ городовъ, мѣстностей, гдѣ были сраженія, и пр.
- 13) Записи стиховъ, сатиръ, поговорокъ, связанныхъ съ войной и обращающихся въ устной или письменной передачѣ.
- 14) Частушки, возникшія по поводу войны.
- 15) Свѣдѣнія о томъ, какъ война отразилась на ходѣ хозяйственной жизни той или иной мѣстности, отрасли промышленности и торговли.

Прося о присылкѣ всѣхъ перечисленныхъ здѣсь матеріаловъ Рукописное Отдѣленіе Бібліотеки Академіи Наукъ считаетъ необходимымъ сообщить, что всѣ матеріалы будутъ храниться въ полной неприко-

словенности, пока не наступить время ихъ разработки, въ случаѣ же желанія жертвователя, точно каждый разъ оговореннаго, въ особо запечатанныхъ до опредѣленного срока пакетахъ. О получении материаловъ жертвователи будутъ немедленно извѣщаться.

Адресъ для пересылки: Петроградъ. ИМПЕРАТОРСКАЯ Академія Наукъ. Рукописное Отдѣленіе Библіотеки.

При этомъ доводится до общаго свѣдѣнія, что въ Россіи на основаніи Высочайшего утвержденнаго мнѣнія Государственнаго Соѣза отъ 22 апрѣля 1906 г. о предоставлении Императорской Академіи Наукъ льготъ по бесплатной пересылкѣ почтовой корреспонденціи: 1) «Императорской Академіи Наукъ предоставляется, сверхъ установленныхъ дѣйствующими постановленіями льготъ въ отношеніи почтовыхъ отправлений, право пересылки безъ оплаты вѣсовымъ сборомъ посылокъ въ закрытой мягкой или твердой упаковкѣ со всякою рода вложеніями, вѣсомъ до одного пуда». 2) «Такія же (ст. 1.) посылки, а также закрытая письма вѣсомъ до одного фунта, адресованные на имя Академіи Наукъ, принимаются на почту безъ оплаты вѣсовымъ сборомъ».

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

На 1915-й годъ

IV-Й ГОДЪ ИЗДАНІЯ

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ И МИССИОНЕРСКИЙ ЖУРНАЛъ:

„Голосъ Церкви“.

Журналъ: „ГОЛОСЪ ЦЕРКВИ“, вступая въ четвертый годъ своего изданія имѣть цѣлью освѣщать и разрѣшать въ строго-православномъ церковномъ духѣ всѣ вопросы Вѣры и Церкви, а также и вопросы государственной, общественной, семейной и личной жизни и мысли,

въ границахъ соприкосновенія ихъ съ учениемъ Православной Вѣры и съ жизнью Православной Церкви.

Посему въ „ПРОГРАММУ“ журнала входятъ:

ОТДѢЛЬ I: 1) Душеполезное чтеніе, т. е. статьи, дневники, письма, наблюденія и воспоминанія, а также и прочие труды религіозно-назидательного содержанія. 2) Вѣроученіе и нравоученіе Православной Церкви, въ научно-популярномъ изложеніи и въ удовлетвореніе запросовъ нашего времени. 3) Церковная проповѣдь на жгучіе вопросы современности. 4) Церковное управлѣніе. 5) Вопросы современного пастырства и церковный приходъ. 6) Церковная школа. 7) Внѣшняя и заграничная православная місія. 8) Внутренняя місія. 9) Русское сектантство, расколъ, соціализмъ, современный атеизмъ и спиритуализмъ. 10) Православная церковь за границей. 11) Ивославіе и иновѣріе.

ОТДѢЛЬ II: 12) Церковь и Государство. 13) Церковь и Общество. 14) Церковь и семья. 15) Церковь и личная жизнь человѣка. 16) Церковь и современная пресса. 17) Церковь и современная мысль. 18) Библиографія и критика. 19) Политическое обозрѣніе. 20) Стихотворенія. 21) Почтовый ящикъ: отвѣтъ на запросы читателей по программѣ журнала.

Въ журналѣ принимаютъ участіе: просвѣщенійшіе іерархи и пастыри Церкви, місіонеры, мужи богословской и свѣтской науки и литературы, а равно и видные дѣятели на поприщѣ церковной, государственной и общественной жизни.

Журнальный итогъ

„ГОЛОСЪ ЦЕРКВИ“, съ Божьей помощью, блестяще закончилъ третій годъ своего существованія.

Численность подписанію возрасла. Составъ сотрудниковъ журнала значительно увеличился и вполнѣ гарантируетъ достиженіе журналомъ своихъ цѣлей.

— Въ „Гол. Церкви“, между прочими, печатались статьи: Петроградскаго Митрополита Владимира, Московскаго Митрополита Макарія, Архіеписк. Антонія Харьковскаго, Архіеп. Николая Варшавскаго, Архіеп. Арсенія Новгородскаго, Архіеп. Алексія Владимірскаго, Архіеп. Никона (б. Вологодскаго), Еписк. Феодора Ректора Московск. Дух. Академіи, Епископа Арсенія Серпуховскаго, Еписк. Димитрія Можайскаго, профес. Моск. Д. Акад. архим. Илларіона (Троицкаго), профес. Казан. Д. Акад. Іером. Гурія, проф. Петроград. Дух. Акад. С. М. Зарина, проф. Кіев. Д. Академіи С. Т. Голубева, профес. Нѣжин. Инст. свящ. Н. Боголюбова, проф. Казанск. Унів. В. Ф. Залѣсскаго, проф. И. С. Бердиникова, проф. члена Г. Совѣта Т. И. Буткевича, профес. А. А. Бронзова, проф. свящ. В. Зыкова, проф. П. С. Смирнова, инсп. гімназіи А. Гораина, доктора В. Николаева, свящ. А. Введенскаго,

город. головы доктора Е. Я. Дюкова, проф. Киев. Д. Акад. Н. Фетисова, А. Макаровой-Мирской, П. Б. Мансурова, В. А. Кожевникова, И. Г. Айвазова, А. Ф. Платоновой, свящ. Н. Ф. Платонова, Попова-Пермского, свящ. М. Чельцова, Е. Воронца, свящ. Н. Колосова, и мн. др. Въ редакционномъ портфелѣ на 1915 г. имѣется вес. цѣнныи материалъ по жгучимъ вопросамъ Церкви и Государства, принадлежащій перу извѣстныхъ ученыхъ, церковныхъ, государственныхъ и общественныхъ дѣятелей.

Печатающіяся въ „Гол. Церк.“ важнѣйшія статьи издаются Редакціей, по соглашенію съ авторами, отдельными брошюрами, каковыя и можно получать въ Редакціи за вес. умѣренную пѣну.

Съ цѣлью дать духовную пищу и простому народу, Редакція „Гол. Церкви“ издаетъ „Лепту Обители Святителя Алексія“, религиозно-просвѣтительная и миссіонерская брошюра. Цѣна за сотню въ одинъ сгибъ 50 коп., въ два сгиба 1 руб. Съ пересылкою на 25 коп. дороже.

КЪ СВѢДѢНІЮ ПОДПИСЧИКОВЪ и СОТРУДНИКОВЪ:

1) Годовая цѣна журнала ЧЕТЫРЕ руб., За $1\frac{1}{2}$ года 2 руб.; съ дост. и перес. За границу ПЯТЬ руб. Деньги адресовать: *Москва, Кремль, Чудовъ монастырь. Въ редакцію „Голоса Церкви“.* Подписка принимается и во всѣхъ большихъ книжныхъ магазинахъ, какъ напримѣръ въ Петроградѣ, Гостинный дворъ № 45, книжный магазинъ И. Л. Тузова и др., а также и въ „Конторѣ объявлений и Подписки“, Н. Н. Печковской,—*Москва, Петровскія линіи.* За перемѣну адреса подписчики вносятъ 25 коп.

2) Плата за объявленія на послѣднихъ страницахъ: 1 стран. 20 руб., $\frac{1}{2}$ стр. 10 руб., $\frac{1}{4}$ стр. 5 руб., $\frac{1}{8}$ стр. 3 руб. При печатаніи много разъ дѣлается уступка по соглашенію.

3) За прошлые годы „Голосъ Церкви“ высылается по 3 руб. за годъ съ перес. и доставк. Отдельные книжки журнала высылаются за 50 коп. съ перес.

4) Литературный материалъ для „Гол. Церкви“ надлежитъ направлять и за справками обращаться по адресу: *Петроградъ, Калашниковская набережная, д. 32, кв. 46. Телефонъ 146—71. Ивану Георгіевичу Айвазову.* Статьи для журнала надо писать четко и на одной сторонѣ листа.

Редакторы „Голоса Церкви“: Намѣстникъ Чудова монастыря Епископъ Серпуховскій Арсентій и и. д. доцента Петроград. Духовн. Академіи Петроградскій епарх. миссіонеръ Иванъ Айвазовъ.

—= ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1915 годъ =

„РОДНИКЪ“

ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ЖУРНАЛЪ ДЛЯ ЮНОШЕСТВА.

Годъ изданія XXXIV.

Рекомендованъ, одобренъ и допущенъ для всѣхъ учебныхъ заведеній Учен. и Учебн. Комитетами: Св. Синода, Канцеляріи по учрежд. Имп. Маріи, Управл. воен.-уч. заведеній, Мин. Нар. Просв. и Мин. Финансовъ.

Удостоенъ: 1) Почетнаго диплома на Педагогической выставкѣ Общества Трудолюбія въ Москвѣ въ 1888 г., 2) Похвального отзыва на первой Всероссійской выставкѣ печатнаго дѣла въ 1895 г., 3) Диплома на Всероссійской выставкѣ въ 1896 г. въ Н.-Новгородѣ по отдѣлу народнаго образованія, 4) Золотой медали на международной выставкѣ „Дѣтскій Миръ“ въ 1904 г. и 5) Серебряной медали на всемірной выставкѣ въ Льежѣ въ 1905 г.

Въ 1915 году подписчики получать:

12 КНИГЪ разнообр. содерж., богато иллюстрир. Повѣсти, разсказы, путешествія, очерки. Статьи и картины изъ жизни народовъ, принимающихъ участіе въ войнѣ. „Клубъ Родника“, въ которомъ участвуютъ сами читатели.

10 автотипій съ картинъ русскихъ и иностранныхъ художниковъ, на мѣловой бумагѣ.

2 картины въ краскахъ.

Подписная цѣна 5 рублей въ годъ съ пересылкой.

Допускается разсрочка: 1-е полуг.—3 р., 2-е полуг.—2 р.

Пробный № высылается за 6 семикопеечныхъ марокъ.

„СОЛНЫШКО“

ЖУРНАЛЪ ДЛЯ НАЧАЛЬНЫХЪ ШКОЛЪ и МЛАДШАГО ВОЗРАСТА.

Годъ изданія XI.

Допущенъ Уч. Ком. М. Н. П., Учит. Сов. при Св. Синодѣ и Учебн. Ком. Вѣд. Учр. Императрицы Маріи къ выпискѣ, по предварительной подпискѣ, въ низш. и средн. учебн. завед., въ народн. и учебн. библ., въ церк.-прих. школы и пріюты.



Въ 1915 году чоднисчики журнала получать:
12 №№ журнала, заключающихъ въ себѣ: рассказы, сказки, стихи, естеств.-историч. очерки, пьесы, ноты для хорового пѣнія, загадки, задачи, карикатуры, отдельные картинки среди текста, множество иллюстрацій. Статьи въ каждомъ № закончены.

БЕСПЛАТНЫЯ ПРИЛОЖЕНИЯ:

I. 8 книжекъ „ЗВѢЗДОЧКИ“, разнообразнаго содержанія со многими иллюстраціями.

II. 8 большихъ картинъ съ объяснительнымъ текстомъ.

Подписьная цѣна I рублъ въ годъ съ перес.

Пробный № высылается за 2 семикопеечныхъ марки.

„ВОСПИТАНИЕ и ОБУЧЕНИЕ“

XXXIX г. изд. Органъ семейного воспитанія.

12 №№ въ годъ. Статьи по физич., умств., нравств. воспитанію и обученію дѣтей. Биологическое и психологическое изученіе ребенка. Наблюденія въ семье. Занятія съ дѣтьми въ семье. Обществ. воспитаніе. Педагогическая хроника. Рефераты книгъ по вопросамъ новѣйшей педагогики. Библиографія.

Цѣна 1 рубль въ годъ съ перес.

Подробныя программы бесплатно.

Контора всѣхъ трехъ журналовъ: Петроградъ, Таврическая 37.

Издательница Е. Альмедингенъ. Редакторы Н. и Т. Альмедингенъ.



IX місяцій 1915

М. Г. Поповъ

Редакторы

Архимандритъ Пирръ.